Teil 3

Klausur vom 15. Mirz 2001
Fachbereich 04, Prof. Dr.-Ing. C. Eller

Hinweise:

Der Lésungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muR daher
mit abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lésung
anerkannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefligten losen Bléatter sind

Matr.- Nr. :

mit dem Namen und der Matrikelnummer zu versehen.
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Aufgabe 1

Der dargestelite Tréger aus Stahl St 37 (E = 2,1-10° Nlmmz) wird im Punkt E durch die an-
gegebenen Kréfte ?y und F, beansprucht. Der Trager soll mit dem abgebildeten Quer-

schnitt ausgeftihrt werden, flr den die angegebenen Flachenmomente ermitteit wurden.
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1) Ermitteln Sie Betrag und Richtung der resultierenden Verschiebung des Kraftangriffs-
punktes E.

2) Tragen Sie die Spannungsnulllinie in obenstehende Querschnittsskizze ein.
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Aufgabe 2

Der dargestelite Stab aus Stahl St 37 (G = 8,1-10* N/mm?) wird an seinen Enden durch ein
Torsionsmoment My beansprucht. Der Stab wird mit dem abgebildeten Querschnitt ausge-
fahrt.
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Berechnen Sie das zulassige Torsionsmoment My, wenn die zulassige Schubspannung

T = 75 N/mm? betragt und die gegenseitige Verdrehung der Stabenden ¢ = 5° nicht tiber-
schreiten darf.
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Aufgabe 3
Der dargestellte Druckstab wird aus zwei Rundstsben in der Stahiglte St 37 hergestellt.
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1) Welchen Betrag darf die Druckkraft F besitzen, wenn eine vierfache Sicherheit gegen
Knicken gefordert wird ? Der gesuchte Wert fir K4 liegt zwischen 1,3 und 1,4. Fihren Sie

die erforderlichen Iterationen manuell durch und bestimmen Sie k, auf drei Nachkomma-
stelien.

2) Uberpriifen Sie die Zul&ssigkeit der durchgefiihrten elastischen Berechnung.




¢ o~ ¢ -
2 /7) .I,, = W—-gii'(l = éflé-écuq‘f /‘ IL = ”“(:;cfi‘_) = »ZO///OQ em?
A, = 77’_%&"‘_) - 28527 cm s 7
Ke _ /B £ L / 63,62 cws*
K, E I, /20404- 05625

Ky = 05625 -Ke = Koo Ko = 05025k, 4, = 05625 K, - /_(21_1

l(;,n/?:__ = &2_:‘— 0/,Z€//3'k4'/(4 = 0,&{43 .«4

kkﬂ&b(d/b\'?bﬂ/ﬁ?_ : 0,5625 g YZOJA Xq 7LQK4 (0;2-@43 ' &1) - // =0

£~ A3 4(X) = - 02z 4a P@m-
}
K9 = Ay f(&) - 03852 R A
A. Theraton : 0.1 = A% = Afe= 0039
(02241 + 0,3552) 0,224 1
7 = A8+ 0039 = 4339 ; [(7)=-g05
( , ()

2" = 35 ; £(2/7) = 0 0v02¢ 459 Dioiga

~005M _— |

0,041 . Ax

(905 +0,00024) 0,054

< Thercrhon :

A = 0 04095
£, = 4339+ 004695 = 24935

£(2?) = - 90000335
a€4’ 4r$?q (3 /\jﬁ"»['\l(o»qm«aék//(w)

=

ko' le = Xy = ;‘-{I,, Ay = A4.3+9
A3%97 BT, 4395 2,0 45 6362 - 1

2 (aZU‘OOUHM)

A

Fe = 60182 N
el F = o A5A95, 5 N

2u 2 _ _6O0TE2 NJ N
/ o = 28, 27“/OLMWIL = LS m" < Sap = A58 Wit




